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บทที่ 4 
ระเบียบวิธีวจิัย 

4.1   แบบจําลองท่ีใชในการศึกษา 
แบบจําลองท่ีนํามาใชในการประมาณคาความสัมพันธของความผันผวนของอัตราดอกเบ้ียและ

การลงทุนโดยตรงจากตางประเทศ  ไดอาศัยเคร่ืองมือทางเศรษฐมิติ ไดแก 
 
1)  แบบจําลอง Generalized Autoregressive Conditional Heteroscedasticity (GARCH) 

แบบจําลองเพื่อใชในการการประมาณคาความผันผวนของอัตราดอกเบ้ียกับการลงทุน
โดยตรงจากตางประเทศ มีสมการคือ 

 

0
1

p

t j t j t
j

i iα α ε−
=

= + +∑           (4.1) 

 

0
1

p

t j t j t
j

I Iα α ε−
=

= + +∑          (4.2) 

 
โดยท่ี  ti  คือ อัตราดอกเบ้ีย 

  tI  คือ การลงทุนโดยตรงจากตางประเทศ 
  , pα  คือ คาคงท่ี 
  t  คือ แนวโนมเวลา 

tε         คือ ตัวแปรสุม โดยมีการแจกแจงแบบปกติท่ีเปนอิสระตอ   
กันและเหมือนกัน 

 

และ  
1

q

t j t j t
j

Vε α ε −
=

= +∑     

 
โดยความแปรปรวนของความคลาดเคล่ือนในปจจุบันสามารถหาไดจาก 

t t tV hε =     
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โดยท่ีความแปรปรวนของ  2 1t vV σ= =  ดังนั้นจึงจะไดคาของ  2
t thε =  ซ่ึงความ

แปรปรวนแบบมีเง่ือนไขของ tε  จะถูกกําหนดโดยสมการของแบบจําลองตางๆ ท่ีเรานํามาใชใน
การประมาณคาความผันผวนของอัตราดอกเบ้ียกับการลงทุนโดยตรงจากตางประเทศ ดังนี้คือ 
แบบจําลอง Generalized Autoregressive Conditional Heteroscedasticity (GARCH) 

 
2

1 1

q p

t i t i i t i
i i

h hω α ε β− −
= =

= + +∑ ∑     

 

2

1 1

q p

it it it it j it it j
i i

h c a b hε − −
= =

= + +∑ ∑          (4.3) 

 
2

1 1

q p

It It It It j It It j
i i

h c a b hε − −
= =

= + +∑ ∑          (4.4) 

 
โดยท่ี    2

t th σ=  
 เม่ือ ,it it jh h −  คือ   ความผันผวนของอัตราดอกเบ้ีย ณ เวลา t และ t-j 

,I It jh h −     คือ   ความผันผวนของการลงทุนโดยตรงจากตางประเทศณ เวลา t และ t-j 
2
t jε −           คือ   คาความแปรปรวนของคาความคลาดเคล่ือน ณ เวลา t-j 

, ,jk jk jka b c คือ   พารามิเตอร 
 

2) แบบจําลอง Bivariate GARCH 
 

   
 2

( 1) ( 1)iit ij ij j t ij jj t
j j

H c a u b H− −= + +∑ ∑  

2

1 11 21 11 21
2

2 12 22 12 22

it j it jit

It It j
It j

hh c a a b b
h c a a b b h

ε
ε

− −

−
−

⎡ ⎤ ⎡ ⎤⎡ ⎤ ⎡ ⎤ ⎡ ⎤ ⎡ ⎤⎢ ⎥= + + ⎢ ⎥⎢ ⎥ ⎢ ⎥ ⎢ ⎥ ⎢ ⎥⎢ ⎥ ⎢ ⎥⎣ ⎦ ⎣ ⎦ ⎣ ⎦⎣ ⎦ ⎣ ⎦⎣ ⎦

         (4.5)        

 

เม่ือ    it

It

h
h
⎡ ⎤
⎢ ⎥
⎣ ⎦

 คือ  เมตริกซความผันผวนของตัวแปรอัตราดอกเบ้ียกับการลงทุน

โดยตรงจากตางประเทศ 
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2

2

it j

It j

ε
ε

−

−

⎡ ⎤
⎢ ⎥
⎢ ⎥
⎣ ⎦

 คือ  คาความแปรปรวนของคาความคลาดเคล่ือน ณ เวลา t-j 

 
it j

It j

h

h
−

−

⎡ ⎤
⎢ ⎥
⎢ ⎥⎣ ⎦

  คือ  เมตริกซความผันผวนของตัวแปรอัตราดอกเบ้ียกับการ   

   ลงทุนโดยตรงจากตางประเทศ ณ เวลา t-i 
 

1

2

c
c
⎡ ⎤
⎢ ⎥
⎣ ⎦

, 11 21
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a a
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⎡ ⎤
⎢ ⎥
⎣ ⎦
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12 22

b b
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⎡ ⎤
⎢ ⎥
⎣ ⎦

คือ สัมประสิทธ์ิของความผันผวนระหวางตัวแปร

อัตราดอกเบี้ ยกับการลงทุนโดยตรงจาก
ตางประเทศ 

 
4.2 วิธีการวิจัย 

การดําเนินการวิจัยมีวิธีการ ดังตอไปนี้ 
ในลําดับท่ี 1 เราจะเร่ิมจากการทดสอบยูนิทรูท (Unit Root Test) เนื่องจากขอมูลท่ีนํามาศึกษา

เปนขอมูลอนุกรมเวลา ซ่ึงขอมูลอนุกรมเวลาอาจจะมีลักษณะนิ่งหรือไมนิ่ง ดังนั้นจึงมีความจําเปน
ท่ีจะตองนําขอมูลมาทดสอบความนิ่งโดยการทดสอบยูนิทรูท ดวยวิธี Augmented Dickey – Fuller 
Test (ADF) ไดดังสมการตอไปนี้ 

 

1 1 1 1 1 1
1

p

t t t j t t
j

i i c iα β θ ε− −
=

Δ = + + + Δ +∑            (4.6) 

 

2 2 2 1 1 2
1

p

t t t j t t
j

I I d Iα β θ ε− −
=

Δ = + + + Δ +∑            (4.7) 

 
โดยท่ี  

1,t ti i −         คือ   อัตราดอกเบ้ีย ณ เวลา t และ t-1 

1,t tI I −                                                คือ   การลงทุนโดยตรงจากตางประเทศ ณ เวลา t และ t-1 

1 2 1 2 1 2, , , , , , ,c dα α β β θ θ       คือ   คาพารามิเตอร 

1 2,t tε ε         คือ   คาความคลาดเคล่ือนเชิงสุม 
t          คือ   คาแนวโนม 
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สมมติฐานท่ีใชในการทดสอบ คือ 
 
สมการท่ี (3.6)  0 1: 0H θ =   (Non-stationary) 

   1 1: 0H θ <   (Stationary) 
 

สมการท่ี (3.7)  0 2: 0H θ =   (Non-stationary) 
   1 2: 0H θ <   (Stationary) 

ถายอมรับสมมติฐาน 0H  หมายความวา อัตราดอกเบ้ียกับการลงทุนโดยตรงจากตางประเทศ 
มียูนิทรูท แสดงวา อัตราดอกเบี้ยกับการลงทุนโดยตรงจากตางประเทศ มีลักษณะไมนิ่ง (Non-
stationary) แตถายอมรับ 1H  อัตราดอกเบ้ียกับการลงทุนโดยตรงจากตางประเทศ ไมมียูนิทรูท 
แสดงวา อัตราดอกเบ้ียกับการลงทุนโดยตรงจากตางประเทศ มีลักษณะนิ่ง (Stationary) 

 
ในลําดับท่ี 2 จะทําการสรางและประมาณคาโดยวิธี GARCH โดยนําคาอัตราดอกเบ้ียกับการ

ลงทุนโดยตรงจากตางประเทศท่ีมีลักษณะนิ่งแลว มาสรางแบบจําลองท่ีดีท่ีสุด เพื่อทําการประมาณ
การความผันผวนของอัตราดอกเบ้ียกับการลงทุนโดยตรงจากตางประเทศ โดยมีข้ันตอนในการ
สรางและประมาณคาแบบจําลองเร่ิมจาก  

ข้ันตอนท่ี 1 สราง Correlogram สําหรับแสดงคา Autocorrelation Function (ACF) และ 
Partial Autocorrelation Function (PACF) เพื่อใชในการพิจารณาเลือกรูปแบบท่ีเหมาะสมของ
อนุกรมเวลา ARIMA (p, q) ท่ีเราจะนําไปใชในการศึกษา 

ข้ันตอนท่ี 2 คือทําการประมาณคาสมการคาเฉล่ีย โดยเลือกใช lag p และ q ท่ีไดมาจากการ
วิเคราะห Correlogram ในข้ันตอนแรก  

ข้ันตอนท่ี 3 ทําการทดลองเลือก p และ q สําหรับรูปแบบท่ีเหมาะสมของกระบวนการตางๆ 
ดังนี้ GARCH (p, q) จากสมการความผันผวน 

    2
0

1 1

q p

t i t i i t i
i i

h hα α ε β− −
= =

= + +∑ ∑  

จากนั้นในข้ันตอนท่ี 4 ทําการประมาณคาพารามิเตอรของแบบจําลองท่ีไดจากการทดลอง
เลือก p และ q ตามข้ันตอนท่ี 2 และ 3 จากนั้นพิจารณาวาคาพารามิเตอรท่ีไดมีความแตกตางจาก
ศูนยอยางมีนัยสําคัญหรือไม โดยทดสอบหาคา t-statistics และตรวจสอบความนิ่ง (stationary) ของ
แบบจําลอง ARMA ซ่ึงถาคาท่ีไดไมตรงตามเง่ือนไขก็ใหทดลองเปล่ียนคา p และ q อ่ืนๆ แทน
จนกวาคาท่ีไดจะตรงตามเง่ือนไข 
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ข้ันตอนท่ี 5 ทําการตรวจสอบรูปแบบท่ีเหมาะสมเพ่ือพิจารณาวาสวนท่ีเหลือ (Residual) ไม
เกิด Serial Correlation กันจากการนําไปทดสอบคา Q-statistic โดยถายอมรับสมมติฐานหลัก แสดง
วา แบบจําลองมีความเหมาะสมแลว ซ่ึงจะยอมรับสมมติฐานหลักเม่ือ 2

,LB k mQ αχ −≤  คือ สวนท่ี
เหลือเปนอิสระตอกันท่ีความลา k และถาปฏิเสธสมมติฐานหลักเม่ือ 2

,LB k mQ αχ −≥  คือ เกิด
สหสัมพันธในตัวเองอยางนอยหนึ่งคาในสวนเหลือท่ีไมเทากับศูนย 

ข้ันตอนท่ี 6 จะทําการเลือกรูปแบบที่ดีท่ีสุดใหกับแบบจําลอง GARCH โดยพิจารณาจากคา  
Schwartz Information Criterion (SIC) หากคาท่ีไดมีคานอยท่ีสุดจะเปนรูปแบบท่ีดีท่ีสุด โดย
สามารถคํานวณไดดังนี้ 

Schwartz Information Criterion (SIC) =  ηηη /log/2 kt +−             
 

โดยท่ี   k    เปนจํานวนของพารามิเตอรท่ีทําการประมาณคา 
       η    เปนจํานวนของคาสังเกต 
        ι     เปนคาของ Log likelihood function ท่ีใชพารามิเตอรท่ีถูกประมาณ 
  คา k ตัว   

 
ในลําดับท่ี 3 ทําการทดสอบความสัมพันธของอัตราดอกเบ้ียและการลงทุนโดยตรงจาก

ตางประเทศโดยใชวิธี Bivariate GARCH โดยการนําคาท่ีประมาณไดจากวิธี GARCH มาทําการ
ประมาณคาพารามิเตอรของแบบจําลอง Bivariate GARCH ดังสมการ 
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               (4.11) 
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โดยท่ีตัวพารามิเตอร , ,jk jk jka b c  จะเปนตัวแสดงความสัมพันธระหวางความผันผวนของ
อัตราดอกเบ้ียกับการลงทุนโดยตรงจากตางประเทศ 
สมมติฐานท่ีใชในการทดสอบ คือ 

0 : , 0jk jkH a b =  

1 : , 0jk jkH a b ≠  
 
ถายอมรับสมมติฐาน 0H  หมายความวา ความผันผวนของอัตราดอกเบ้ียกับการลงทุน

โดยตรงจากตางประเทศไมมีความสัมพันธกัน แตถายอมรับ 1H  หมายความวา ความผันผวนของ
อัตราดอกเบ้ียกับการลงทุนโดยตรงจากตางประเทศ มีความสัมพันธกัน 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 


